



11日，在圣胡安，波多黎各总督里卡多·罗塞略(中)庆祝全民公决投票结果 新华社/路透

第五次公投支持成为美国第51个州 波多黎各送上门 美国为啥不想要？

位于加勒比海的波多黎各11日就与美国之间的地位关系举行第五次全民公决，97%的投票者支持波多黎各成为美国第51个州。但由于这次公决此前未被美国联邦政府批准，且投票率仅两成多，其结果的合法性受到质疑。美联社说，美国国会很可能不会承认公决结果。

综合 新华社

● ● ● 第五次全民公决 想成为“真正”的美国人

波多黎各原是西班牙殖民地。1898年美国与西班牙战争结束后，波多黎各被割让给美国。1917年，波多黎各人被赋予美国公民权。1952年，美国国会通过法律给予波多黎各美国联邦领土地位，波多黎各享有内部自治权，自行选举总督和立法机构。

但波多黎各人只能参加美国总统选举的政党初选，不能参加普选；波多黎各人不用缴纳联邦所得税，但是相比美国诸州，波多黎各所获联邦拨款更少。

此次全民公决，是上世纪60年代以来，波多黎各举行的第5次与美国地位关系公决。前三次公决该方案都被否决。2012年第四次公决中，投票选民中超过半数



赞成该选项，但三分之一以上选民未作决定，因而合法性受质疑。

此次公决遭到反对党抵制，投票率仅为23%。有97%的投票者支持波多黎各成为美国第51

个州。美国政府4月拒绝批准本次公决计划，理由之一是波多黎各当局当时的公决方案中没有提供“维持现状”的选项，但遭到波多黎各的拒绝。

● ● ● 反对派不支持 称波多黎各的未来是独立

波多黎各面积近9000平方公里，人口约350万，选民人数220万。波多黎各最近10年经济情况恶化，很多人将此归咎于美国政府2006年取消当地的税收减免政策，导致大批美国公司及资本撤离该岛。目前波多黎各物价、失业率高企。

波多黎各总督里卡多·罗塞略力主波多黎各变身为美国的州。“我们作为殖民地的历史有

500年，拥有美国公民身份的历史100年，但我们一直是二等公民，”罗塞略说，“美国应遵从我们的人民的意愿！”他还在一份声明中说：“如果华盛顿一方面要求世界其他地方实现民主，另一方面不回应发生在美国领土波多黎各的要求自决的合法声音，那么将极度自相矛盾。”

一些当地人认为，成为美国的一个州，能获得更多联邦资金

支持，帮助波多黎各经济摆脱危机、获得发展。

但反对党并不这么认为。公决期间，反对党组织约500人走上首府圣胡安街头举行抵制活动，高声呼喊要求独立的口号。

名为莉莉亚娜·拉沃伊的抗议组织者说：“这是一次虚假的公决，我们的未来是独立。”还有一些抵制公决的人不满当局在经济恶化的情况下斥资举行公决。

● ● ● 目标很难达成 美国不想揽下“更多责任”

波多黎各当局能否如愿，取决于美国国会。美联社分析，对美国联邦政府来说，波多黎各的政治地位不是需要优先考虑的问题。而由于波多黎各更亲民主党，眼下由共和党把持的美国国会很可能不会承认公决结果，不会将波多黎各“扶正”。

美国纽约亨特学院波多黎

各研究中心副研究员卡洛斯·瓦加斯说，参与投票的选民太少，甚至不及上一次公决，这可能导致公决跟5年前一样，没有说服力，欠缺合法性。

为什么送上门的一个州，美国却不要？说到底，“给”与“不要”背后是利益权衡问题。目前，波多黎各名义上拥有美国领土

地位，其民众拥有美国公民身份，这些对美国来说，已经足够了。美国的算盘或许是，主权在我就够了，没必要去揽责任。要主权而不要责任和义务，这或许是美国不想波多黎各成为其一个州的“内心想法”。换句话说，控制波多黎各，比拥有波多黎各更符合美国利益。

《普京访谈》打入美国 这个公关很厉害

美国知名导演奥立弗·斯通的四集纪录片《普京访谈》12日至15日将在美国“娱乐时间”电视台播出。德新社11日播发对斯通的专访。这位奥斯卡奖获得者说，他对普京的采访超越爱恶、是非和真善，只为“刻画一个现实生活中的普京”。

这次采访始于2015年7月，直至今年2月，作为电影导演的斯通与普京进行了多次面对面、话题丰富的谈话。拍摄方表示，纪录片足以让西方观众耳目一新。

“喜欢不喜欢，那就是普京”

访谈中言及北约，普京直言那是美国的外交工具，其中没有盟友，只有附庸国。他说：“一旦加入北约，一个国家就很难抵制北约领导者美国的施压，在这个国家会出现反导系统和新基地，甚至出现新的进攻系统。”普京认为，尽管北约没有什么价值，但其决策方式有害，因此对北约扩张，俄罗斯强烈反对，并采取反制措施。

谈及美俄关系，当斯通问及美国总统特朗普入主白宫后美俄是否有希望改善关系时，普京说：“在我们没穿着白色寿鞋被运往坟墓之前，希望总是有的。”当斯通作出美俄进行热战的设想，普京说：“我想，（美俄打仗）没人能活下来。”

谈到日常，普京透露，他已经升格成为外祖父，他非常喜欢自己的孙辈。不过由于工作太忙，他没有太多时间跟孩子共享天伦之乐。

“普京要干更大的事情”

普京接受西方导演的访谈，纪录片在西方国家主流媒体播放，这种情况并不常见。莫斯科大学外籍教授、中国政法大学欧洲研究中心研究员王晓伟认为，这既表明普京善于借用媒体的一贯特点，也显示他有意同西方主流舆论沟通、对话，在政治上，他很自信，也有意志要干更大的事情。

从宣传片的内容看，普京的谈话立场清晰，但无意释放太多的对抗意念。王晓伟认为，普京执政至今，国内面临的压力主要来自经济发展方面，但他有很高的民意支持率；在外交上，他在俄罗斯遭受西方制

裁的情况下逆势突围，有很多亮眼的表现。在这种情况下，普京在访谈中的心态是放松的、自信的，反而不像一些西方舆论那样咄咄逼人，势不两立，而且普京从来都对缓和俄罗斯与西方关系持开放态度，立场也很清晰不退让。可以注意到，特朗普执政以来，普京始终对两国关系给出很大的回旋空间，甚至不惜做出某些利益牺牲。

王晓伟认为，《普京访谈》进入美国，是普京的一次成功舆论公关。2018年是俄罗斯大选年，普京当然希望为发展更有利的国内和国际环境作出努力。

据新华社



2016年12月7日，普京在克里姆林宫接受日本媒体采访前与自己的秋田犬玩耍 新华/美联